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A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
2410/886. sz.

A föld- és házbirtok után folyó 1886. 
évre megállapított általános jövedelmi pót- 
adóiól szóló kivetési lajstromok a jegyzői 
irodában vannak folyó hó 15-töl 22-ig be­
zárólag közszemlére kitéve, azoknak e zá­
ros határidőn belül úgy a megtekintésre, 
valamint a netán felmerülendő sérelmek el­
leni felszólamlások benyújtására az adózók 
ezennel figyelmeztetnek.

Kelt Léván, 1886. évi jul. 14. 
l’-o.sclxzia.y Tó. íves 

aljegyző.

A közmunka.
Evek előtt már szellőztetve volt 

döntő körökben a közmunkának tör­
vény általi megalapítása; hanem a 
mint a tény mutatja, hogy e részben 
törvényünk mindeddig sincs — nagy 
a távolság és hosszú az ut az eszme 
szellőztetése s annak kivitele s érvé­
nyesítése között. Úgy. hogy az ember 
azt hajlandó hinni, hogy nem volt 
ezen ügyben eddig komoly akarat, 
hanem csak futó megbeszélés, daczára 
annak, hogy már egy törvényjavaslat 
is circulált e tárgyban a közönség kö­
zött. Pedig az ügy, a dolog sokkal 
komolyabb közgazdasági viszonyainkra 
s a közterhek helyes megosztására 
nézve, mintsem azt továbbra is ha­
lasztani s az ebből származó panaszok 
orvoslásán keresztül csak úgy köny- 
nyen átsiklani jól felfogott érdekeink 
szempontjából tanácsos s illő volna.

A közmunkát eddig egy a provi- 
sorium alatt kelt helytartósági rende­
let szabályozza, mely eltekintve attól, 
hogy az alkotmányos élet körén kivül 
hozatott, semmifélekép sem felel meg 
mai alkotmányos életünk követelményei­
nek s viszonyainak sem a közteher 
alapja elvére nézve, sem a korköve­
telte szükségletekre nézve.

Nem felel meg az elvi alapra nézve, 
mert fektetve van azon alapokra, me­
lyek a rendi alkotmány idejében ural­
kodtak. t. i. a természetbeni teljesí­
tésre, ledolgozásra és nem arra, hogy 
a munka kellő haszonnal értékesíttet­
hessék. miután a szakértelem nem köt­
tethetik hozzá, lévén a természetbeni 
munkateljesitők nagyobb részben me­
zei gazdák, iparral foglalkozók és semmi 
esetre sem utcsinálók.

Nem felel meg a közteher helyes 
arányának kivetése szempontjából sem, 
mert a közmúnka a hasznos házi ál­
latok igavonók számára és a házakra 
ezeknek tulajdonosai s bérlőire vettet­
vén ki. az egyenlő teherviselés elvétől 
távol oly aránytalanságot involvál, 
hogy a legszegényebb osztályt, — 
mely annak vajmi kevés hasznát ve­
heti. — mód nélkül sújtja, míg a tehetősb 
osztályokat — pedig ezek sokszor s 
mondhatni, legtöbbször a közmunka 
hasznait élvezik — a többiekhez mérten 
igen kis arányban részelteti annak 
telkeiben.

Igyekeznek ugyan a törvényható­
ságok ezen visszás s aránytalan teher 
megosztásában s elviselésében házi 
statútumaik által az igazság és a he­
lyes arány elvét a gyakorlatban ér­
vényesíteni, de mivel az alap, mely­
től eltérniük nem lehet és melyet a 
fenérintett helytartósági szabályzat te­
remtett, úgy van adva, hogy azon s 
annak keretében bármily intézkedés 
is a közös teherviselést igazságosan, mél­
tányosan, s a mai kor eszméi s elvei­
nek megfelelőleg keresztülvinni nem 
engedi, minden igyekezet, minden in­
tézkedés inkább bonyolultabbá teszi a 
a kérdést, hogysem azt helyesen meg­
oldani képes legyen.

De a mostani közmunka eljárás 
s teherviselés azonfelül nem képes biz­
tosítani azon hasznot, melyet ebből 
közgazdasági viszonyainkra, közleke­

dési ügyünk előmozdítására méltán 
várni lehetne. Közismereti! dolog, hogy 
ezen teher nem kicsiny az egyesekre 
nézve s nem is egészen kicsiny annak 
összesége a teljesítendő feladatok meg­
oldására nézve. És mégis mennyi baj. 
mennyi panasz merül fel napról-napra 
az ország minden részeiben közleke­
dési utainkra nézve egyrészben a 
kellő fedanyag hiánya, másrészben a 
munkának hiányos értelme folytán 
kárba vesz a közmunka és nincs ered­
ménye ezen jobb sorsra érdemes köz­
tehernek.

Miután napjainkban azon elfogult 
nézettel, hogy a fíildmiveléshez s az 
utcsináláshoz minden ember ért, fel 
kell hagynunk, maga az ezen dolgokban 
elért eredmény kézzelfoghatólag bizo­
nyítja azt, a ki nem mestere valami­
nek. hóhérja az annak, nem marad 
egyéb hátra, minthogy a szakértelem 
juttassák érvényre minden téren, ekint 
a közlekedési eszközök az utcsinálásban 
is, a természetbeni közmunka kirovása 
s kiszolgáltatása, mint elavult intéz­
mény abbahagyandó s ezen közteher 
kivetése a közadók alapjára fektetendő.

Ezzel nemcsak a közterhek viselé­
sének a helyes aránya, korunk egyen- 
lőségi eszméjének megfelelőleg fog el­
éretni, hanem, a mi bizony szinte fe­
lette kívánatos, közlekedési eszközeink 
az utak a szakértelem utján vétethet­
vén kezelés alá; a közgazdaság? elő- 
mozdításának is hatalmas lendületet 
adhatunk.

Igaz, hogy adózási terheink nagyok, 
de az által, hogy ezen közterhet át­
alakítjuk. nagyobb eredményeket biz­
tosíthatunk számunkra a nélkül, hogy 
uj terhet vállalnánk s az eddig a köz­
munka név s természetbeni teljesítés 
és ledolgozás terhétől megmentve, köny- 
nyebben teljesíthetjük a közadóbani 
teherviselést, mint várjunk addig, hogy 
a közmunka jelen rendszerének fen- 
tartása mellett kényszerittessék az ál­

lamhatalom a közlekedési eszközöket 
is fentartási oltalmába venni s utakat 
— stratégiai szempontból octroyálni.

Az iskola és a közegészség.
(Folyt, és vége.)

Ezek előlegei felsorolása után termé­
szetesen következik azon kérdés: Vájjon a 
rossz közegészség iskolában sarjadzott-e, 
vagy sem ? - - Ezen kérdésre határozottan 
azt felelem: Habár a világ minden hírneves 
orvosa állítaná is, miként az iskola sok­
rendbeli nyavalyáknak a szülőanyja, én min­
dig teljes meggyőződéssel azt állítanám, hogy 
a jól épitett és czélszerűen berendezett is­
kola, melyben a tanítás és nevelés is ok­
szerűen kezeltetik, sohasem eshetik ily ször­
nyű vád alá, és hogy csupán a tanterem 
nevezetre méltatlan iskola fejlesztője, ápo­
lója lehet az öröklött, vagy szerzett nyava­
lyáknak. A jól berendezett, egészséges anyag­
ból épült, eléggé tágas, magas és világos 
iskolában senki nem betegszik meg; — leg- 
főlebb főfájást, vértolulást szenvedhet, ami 
úgyis általános iskolai betegség, mely ellen 
alig tehetünk valamit.

De mielőtt a felvetett kérdés szakszerű 
tárgyalásába bocsátkoznám, nem hallgatha­
tok el még néhány kérdést, melyek nem 
vonatkoznak egyebekre, mint:

I. Miért nem foglalkoztak legalább 30 
évvel ezelőtt is az iskolai egészségügy kér­
désével oly preezize mint manapság ? — 
Ez talán akkor felesleges vala?

II. Vájjon az akkori nyomorult falusi 
iskolák, melyek közül már egy sem áll fenn 
emlékül sem, megrontották-e a gyermekek 
egészségét? s ha igen,

III. miért volt még akkor is 30 év 
előtt oly általános az a hit, hogy a tanítók, 
nevezetesen a néptanítók, kik rendszerint 
száznál több gyermek kigőzölgését szívták, 
sok port nyeltek, — leghosszabb életűek ? 
— Szerény megjegyzést bátorkodom itt 
tenni : Igenis hosszú életűek voltak egykor 
a tanítók; mert munkásságuk a fizetésük-

TÁRCZA.

Ipolyi Arnold.
E hó 11-én az egész ország tisztelete 

a nagyváradi székes egyház felé fordult; 
oda, hol Ipolyi Arnoldot, a magyar klérus 
díszét a nyolezszázados püspöki székbe ik­
tatták. Ismeri Ipolyit az egész nemzet. Oly 
férfi ő, ki eddigi clete és szereplése által 
legszebb erényekkel tüntette ki magát mint 
főpap, iró és ember, Midőn hazánk e jeles 
fiától, megyénk és városunk kegyes jóte­
vőjétől búcsút veszünk és a legmologobben 
üdvözöljük őt uj állásában, áldást kívánva 
életéro és működésére, — időszerűnek tart­
juk, életrajzát röviden a következőkben 
közölni:

A pálya, melyet Ipolyi eddig megfu­
tott, a legszebbek egyike, melyek halandó 
osztályrészéül juthatnak. Ama kevés irigy­
lendő ember közé tartozik, kik az önvalasz- 
tptta pályán azon eszmének szentelhetik 
életüket, a melyhez legtöbb vagy kjzárola: 
gos hajlamuk van s e mellett az eszmo 
szolgálatában rendelkeznek majdnem minden 
szükséges eszközzel, A gondviselés megál­
dotta fényes tehetséggel, mely nemcsak 
reprodukálni tudja a tapasztaltakat, de ren­
delkezik azzal is, a mi a proffesszionatus 
irót megkülönbözteti az igazi Írótól: a te­
remtő erővel. A papi pálya, melyre 
lépett, ment lévén a világi gondoktól, 
melyek a legjobb akaratot is képesek meg­
bénítani, teljes nyugalommal elmélkedhetett 
a tudomány nehéz kérdései felett.

Hogy ezek mellett — mit tett ö maga 
nagy czéljai elérésének érdekében : arról 
minden szónál ékesebben beszélnek munkái 
és tettei.

Ipolyi Arnold született Ipoly-Keszin, 
Ilontmegyében, 1823. október 20-án.

Apját, ki a megye főbírája volt, Stum= 
mer Ferencznek, anyját Hzmreeaányi Ar- 
zéniának hitták. (Az „Ipolyi" nevet fiuk, 
Úgy látszik, plébános korában használta 
először), A gymnasiuini alsóbb osztályokat 
Korponán és Selmeczen végezte egész addig, 
inig Pozsonyba nőm korült, mint az eszter­
gomi egyházmegye növendék papja. Itt már 
kitűnt szorgalma s tehetsége által s nagy 
örömére a bécsi Pazmaneumban fejezhette 
be tanulmányait.

A negyvenes években egy ideig mint 
segédlelkész működöt*,  egy ideig pedig fő­
úri családoknál nevelősködött. Legtovább 
volt gróf Pálffy Lipót fiainak nevelője és 
gróf Pálftytól is nyerte 1850-ben a zqhtjri 
plébániát.

Itt töltött 1(1 évet és o 10 óv emlő- 
lékezotos fog maradni a magyar kultúra 
történetében.

Még 1846-ban tűzött ki a Kisfaludy- 
társaság egy szerény diju palyakerdest a 
magyarok ősvallását tárgyazó értekezésre. 
Ipolyi már régebben foglalkozott e tárgy­
nál.

Nagy és szép eszme egy régi kornak 
a jelenlegitől teljesen elütő vallási nézeteit 
megismerni, illetőleg a megismerésre czélzó 
adatokat felkutatni, <je n^ég nagyobbá és 
még szebbé válik az, ha kapcsolatba hoza- 

tik az édes haza történetével, ha nemzeti 
dicsőségünk hirdetőjévé lesz s nemzeti ön­
érzetünk emelésére hat. Csakugyan, Ipolyi 
a m a g y a r ösvallás felderítését tűzte 
ki czéljául, A magyarok ősi jellegét, szo­
kásaikat, jellemüket, világnézletüket, vallá­
sukat, sok sárral dobálták tudatlan ellen­
ségeink. E mocskot letörülni s igazi fénye 
ben felmutatni azt, a mi tiszta: oly czél, 
mely eltekintve a több', ogy nemzet életéro 
szintén föfontosságu czéloktól, magában vé­
ve is megérdemli, hogy elérésére egy kitű­
nő tehetség élte java részét fordítsa.

Má r midőn tanítványaival a bécsi míi- 
gyűjieményeket látogatta meg és tanulmá­
nyozta : erős ülött meg benne valószínűleg 
a vágy, az ösmagyar vallást ismerhetni, 
illetőleg arra világosságot vethetni. S midőn 
a Kisfaludy-társaság az említett pályakér­
dést kitűzte: elhatározta, hogy arra pá­
lyázni fog,

A meglevő adatokhoz újakat kezdett 
gyűjteni, Bámulatos szorgalommal és ügyes­
séggel szedte össze azokat. Ámde az 
anyag oly mennyiségre halmozódott ösz- 
sze és különben is, a magyarok ősvallásá­
nak kimerítő fejtegetése oly terjedelmet 
igényel, hogy az irodalmi társaság által ki­
tűzött határidőig Ipolyi összes anyagát fel 
nem dolgozhatta.

Csak 1854-ben jelent meg a nagy mű, 
A könyv nagy hatást tett. Ilyen tudomány 
eddig vajmi kevés. eredeti műben nyilvá­
nult, mert $ tudományos munkák nagy 
részben a külföldieknek silány kompilácziói 

'voltak.

Nem keveset hatott a mű a szomorú 
korszakban, melyben megjelent, a nemzeti 
öntudatra s nem kevéssé élesztette föl a 
nem ok nélkül el-elbaló hitet és reményt.

Mind e mű, mind Ipolyinak egyéb dol­
gozat ai csakhamar nagy hírnévre emelték őt.

A magyar ínvthologia anyagához gyűj­
tött anyag szerzése közben, főkép pedig a 
mű megjelenése után a mürégészettel és a 
történelemmel foglalkozott.

Figyelme kiterjedt a külföldön hazánk­
ról megjelent jelesebb művekre és a figyel­
met főigerjesztette irántuk alapos ismer­
tetése által.

De még a zohori plébániai lakban kelt 
életre a feledékenység homályából Rimay 
János, a vallási lirai költő, tudós és állam­
férfi, Balassa Bálint kortársa és barátja, ki 
korában oly népszerű volt, hogy munkái 
20 kiadást értek. Ipolyi nagy előszeretettel 
csiiggött a XVII. század e kiváló alakján, 
ki — mint I. irja — lanttal az egyik, kard­
dal a másik kezében járt a csatákba.

Ily kiterjedt, kitűnő munkálkodás, mint 
említők, ismertté és ünnepelttó tették ne­
vét az országban. Az akadémia 1859-ben 
levelező, két évvel később rendes tagjává 
választotta, számos külföldi tudós társaság 
tagsági oklevél küldésével tisztelte meg őt 
és magát. Még 1855-bon a pozsonyi kerü­
let konzervátora lett, 1860-ban pedig az 
egri egyházmegyébe lépvén, a török-szt- 
miklósi jól jövedelmező plébániát nyerte.

Ettől fogva az egyházi pályán elég 
gyorsan haladt. 1863-ban egri kanonok, 
majd (1869) a pesti központi papnövelde.



hoz mért volt. — Ha jelenben az iskolai 
túlterhelésről lehot szó, az csak a tanítók túl­
terhelésére v inatkozhatik! — A tanulók szá­
ma megháromszorozódott, a tananyag egész 
halmazzá nőtte ki magát; a tanítok száma 
kevéssel, csak kevéssel nagyobb, 
mint egykor volt: ezek pedig a minimum­
ból kikerülő kosztból kevéssé képesek 
annyi eiő kifejtésére, mint amennyit egy- 
egy osztálynak okszerű vezetése, kivált a 
nőm magyar iskolában megkíván.

IV. Ha igaz vala a nemzet „nagyjának" 
4ma feljajdulása: „pusztulunk, veszünk.4 
hóimét van mégis, hogy édes hazánk lakói­
nak száma szaporodott a múlt évtizedek­
ben, s most is évről évre mindinkább ör­
vendetesen szaporodik? — Ezek oly kér­
dések, melyekre én nem tudnéK ugyan ap­
róra megfelelni, de melyek megfejtése, Úgy 
remélem, sőt hiszem, a fentebb említetteket 
illetőleg nekem adna igazat.

Miután tehát az iskola rendeltetése 
nemcsak abból áll, hogy a gyermekeket az 
életben szükséges ismeretekkel lássa el, és 
belölök haszna vehető s vallásos embereket 
neveljen, hanem lehetőleg fejlessze is, kér­
dés: mily tulajdonságokkal bírjon minden 
iskolai épület?

1. Legyen száraz helyen, égetett tég­
lából épitve és, hacsak lehetséges, délre 
néző ablakokkal, hogy igy a káros szelek 
ellen is védve legyen. — Azon körülmény, 
hogy az iskolai épület kissé emelkedett 
helyen álljon, nem lényeges. — Az udvar 
befásitása nagyon kívánatos.

Sokan óhajtják, miszerint az iskola 
palotaszerü épület legyen. — Én ezen óhaj­
tást csupán annyiból osztom, amennyiben 
az iskola alakja- és külsejének csinosságát 
nemcsak hasznosnak és illőnek, hanem szük­
ségesnek is nyilvánítom. — Tudja és való­
ban érezze is minden gyermek, hogy az is­
kola olyan csarnok, melyben a né.’külözhet- 
len s ezek mellett a hasznos es szép tu­
dományokat, ismereteket szerezzük meg 
magunknak, hogy az épület hivatása (ren­
deltetése) mellett nemcsak fölötte áll a kö­
zönséges lakásoknak, hanem alakjára és 
csínra nézve nem áll az előkelők szalonjai 
mögött sem. — Az egynél több emeletes 
iskolai épületeket seholsem helyeselhe­
tem : — a naponkinti föl- és lejárás még 
a felnőtteknek sem válik javára, mint 
azt az egyetemi és papnöveldéi növendé­
keknél tapasztaljuk. — Az elemi iskola le­
hetőleg földszinten legyen.

2. Legyen minden tanterem eléggé tá­
gas, padlózott és legalább 4 méternyi ma­
gas, a kellő számú ablakok a terem magas­
ságához mérten 1 */ t—- méternyi magasak 
legyenek. — A szemek ápolása szorosan 
megkívánja, hogy az ablakok a nap erős 
sugarai ellen zöld függönyökkel Jutassanak

igazgatója lett, a mely tisztséget 1871-ig 
viselte.

Életének ez a 10 évi korszaka — a 
kifejlett férfikor ideje — munkásság tekin­
tetében leggazdagabb volt és ez időbeli 
tanulmányai és egyéb dolgozatai képezik 
egész eddigi munkásságának fénylő pontjait

Az akadémia három egymásután követ­
kező közgyűlésén értekezett Magyarország 
középkori szobrászatéról, festészete — és 
építészetéről.

Egyéb tanulmányai mind bizonyítják 
a gyűjtő szorgalmát, a tudós alaposságát, 
az iró jelességét, a hazafi lelkesedését.

Meg keli emlékeznünk szónoklatairól is. 
S kell-e mondanunk, hogy azok a szónok­
lat mindmegannyi remekei ? E fenkölt szel­
lem, a vallásos ihletségtől annyira áthatott 
pap, a nagy elméjű tudós, a szép forma 
emez avatott ismerője és hű követője, 
minden nemes eszmének e buzgó liive, ha 
a templomi szószékre lép, vagy a végett 
nyitja meg ajkait, hogy egy elhunyt jeles­
nek emlékét méltassa: hirdethet-e mást, 
mint igazságot s lehetséges e, hogy a meg­
győződés ereje, a tudomány s az érzés me­
legsége ne adják meg neki mindamaz esz­
közöket, melyek által a szónok ezreket 
lebilincsel, gyönyörködtet, elragad és híve­
ivé tesz ?

Valóban, Ipolyi ilyen szónok. Már az 
akadémiában tartott, fentebb említett felol­
vasásai is némileg a szónoklat jellegét vise­
lik magukon. Ott, hol a nemzeti közöny 
ellen kel ki s a művészeti emlékek ápolá­
sára buzdít: kevés szóval, de cicerói erő­
vel teszi ezt. Egyházi és emlékbeszédeiben 
egészben az igazi szónok magaslatára emel­
kedik.

el; mi azonban igen ritka helyen található.
3. Különösen gond fordítandó az isko­

la építésénél a czélszerü szellőztetés és fű­
tés lehetőségére. — A szellőztetés kétszer 
eszkőzlendő naponkint. A fűtés ne haladja 
meg a 15 fok Reamurt; a nagyobb meleg 
főfájást és bágyadtságot okoz, tehát kerü­
lendő. — A naponkénti söprésre s általán 
a tisztaság folytonos fenntartására nagy­
gond fordítandó. — Szükség lévén több­
szöri súrolásra és évenkint legalább két­
szeri meszelésre, czélszerü lenne ezoknok 
teljesítését a községekre rendeletileg n'.pa- 
rancsolni. — A tanító egyetlen csolédje 
ilyenre nem kényszeríthető s egyáltalán 
nem is képes.

4. Födolog az iskolában: a „czélszerü 
padok;“ ezek a leglényegesebb bútorok; 
ezeken ülve töltik a gyermekek az iskolai 
idő legnagyabb részét; ha ezek czélszerűt- 
lenek, úgy a gyermek nem helyezkedhetik 
el kényelmesen; ha lábai alatt zsámoly sin­
csen, vagy ahol éppen nem is jut ülőhely­
minden gyermeknek, ott természetesen kü­
lönféle, előre megalapithatlan bajok kelet­
kezhetnek. — De bála a közérdeklődésnek, 
melyben a népiskola immáron részesül, az 
ily kezdetleges ülőhelyek már csak kevés 
iskolában találhatók.

5. Az irótábla legyen homályos feke­
tére festve, jó piros vonalakkal ellátva s 
különösen kellő nagyságú: mert minél na­
gyobb a tábla, annál nagyobb betűk irha­
tok rá s mennél nagyob az írás, annál 
könnyebben megy az olvasás a távolabb 
ülőknek s kiméltetik a közelülök szeme is. 
Ez pedig igen előnyös vívmány.

6. A szemléltetési képek legyenek szin­
tén megfelelő nagyságúak és világosan szí­
nezettek. — Kívánatos, hogy az olvasó 
könyvek inkább érdes, sárgás papírból le­
gyenek készítve s a betűk jóféle fekete 
nyomdafestékből származzanak.— Ez utób­
biakra nézve megjegyzendő, hogy jó volna 
ugyan, ha ez mindenütt úgy lenne; ha 
azonban némely helyen nem egészen úgy 
van, az nem mondható nagy bajnak. — 
Annál nagyobb baj, ha a felnőttek, rossz 
festékkel s apró hetükkel nyomatott hírla­
pokat (á la Neues Pestlier Journal) s mu­
lattató könyveket, röpiratokat kénytelenek 
olvasni !! — Az ifjú szem egyformán ve­
szi az apró, vagy nagyobb nyomatot; el­
lenben a meglett ember szeme már nagyon 
is megkívánja a lehető kíméletet!

7. Erkölcsi és közegészségi érdek szi­
gorúan megkövetelik, hogy az iskola mel­
lett jól épült, megfelelő nagyságú és fiuk s 
leányok számára elkülönített ár­
nyékszék is legyen. — Hogy ennek külső 
tisztántartása s évenkint legalább egyszeri 
kitakarítása okvetlenül szükséges, azt min­
denki belátja.

Ily működés megjutalmazásául nem 
késhetett tovább az elismerés. 1871 őszén 
ő felsége Beszterczebánya püspökévé ne­
vezte ki Ipolyit. S inig a püspökség ado­
mányozása gyakran egy érdemekben eltöl­
tött múltnak nyújtott jutalom szokott lenni, 
a püspöki rezidenczia a fáradalmak között 
eltöltött évek hosszú sora után nyújtott 
pihenőhely, addig Ipolyira kineveztetése 
által a haza érdekében teljesítendő uj fára­
dalmak sora várt. Kincveztetésének nem 
annyira előléptetése miatt örült, hanem 
mert, alkalom nyujtatott neki, az édes 
haza iránti szeretetét újabb szolgálatok ál­
tal bebizonyíthatni.

Mennyire sikerült neki ez: elég e he­
lyen hivatkoznunk arra a körülményre, 
hogy pánszláv törekvések Beszterczebánya 
vidékén évek óta nem merülnek fel, s a 
magyar állameszme tért hódított nem egy 
helyen, hol azelőtt annak lehetőleg ártani 
törekedtek.

Emlékezetes marad Beszterezebányára 
Ipolyi ottani tartózkodása. A beszterczebá- 
nyai gót templom az ő tevékenysége folv- 
tán állíttatott — S t o r n o híres középkori 
építész által — helyre. E helyreállítás és 
az egyházi műemlékek történetét egy ta­
nulmányban tetto közzé.

Megírta Beszterczebánya mo­
no g r a f i á j á t is. S e műben — mint 
egy kitűnő bírálója megjegyzi — „szeren­
csés sikerrel tudja a politikai alakulás és 
művelődési fejlődés adatait egy képbe ol­
vasztani.4

Nevezetes történelmi munkája továbbá: 
Vörösmárty Mihály é 1 e t e é s 
munkái. Irodalmi működése mellett, 
ideje társadalmi utón is a művészet emeléJ

Mindezekhez még csak azt tartom 
hozzáadandónak, hog a tanító szoros köte 
lessége a gyermekek egészségére folytono 
san felügyelni. — 11a észrevesz a gyerme­
kek bármelyikén valami külső bajt ; az ol) 
gyermeket rögtön küldje haza és légy < n 
reá gondja, hogy a beteg orvosi segélyben 
rögtön részesüljön. — Ha valami járványos 
betegség üt ki iskolájában; haladéktalanul 
járjon titánná, hogy az iskola az orvos és 
az iskolai hatóság rendelete által megfelelő 
időtartamra be zárassák és fertötlenitessék.

Hogy a gyermekektől a tisztaságot szi­
gorúan követelni minden tanítónak köteles­
sége, alig szükséges fölemlitonem. S így, 
ha az iskola a föntebb elmondott kellékekkel 
bir s a tanítás és nevelés-ápolásra is kellő 
gond fordittatik, nem kell s nincs okunk 
az iskolai közegészséget féltenünk.

Gerley Mátyás.

Dr. Szeberényi Gusztáv Léván.
A lévai ág. liitv. ev. egyházgyülekezet 

e hó 9., 10. és 11-én örömünnepet ült; sze­
retett főpásztora, Dr. Szeberényi Gusztáv 
ő nagysága városunkba megérkezvén, meg­
tartotta a canonica vizitátiót.

A tudós főpap mint a tanügynek nagy­
barátja, részt vett a 9-én délután 4 órakor 
az ev. iskolában tartott vizsgán, mely alka­
lommal, miután a helybeli ev. lelkész körül­
belül egy óráig katechisált a gyermekekkel, 
lelkesítő szavakkal buzdította a tanuló ifjú­
ságot hazaszeretetre és valásosságra.

Szombaton délelőtt 10 órakor tartatott 
meg a lelkész lakásán a nagy gyűlés, mely 
alkalomból a főnixként hamvaiból feltámadt 
gyülekezetnek régi s legújabb története, 
valamint az egyház erkölcsi állapotára, a 
lelkészi és tanítói hivatalokra vonatkozó ada­
tok stb. felolvastattak. Délután a főtiszte­
lendő püspök ur látogatásokat tett, még pe­
dig városunk szeretett polgármesterénél, 
Mácsay Lukács ö nagyságánál, a főgymná- 
siiun és az állami tan. képző intézet igazga­
tóinál, Belcsák László egyh. felügyelő ur­
nái, Leidenfroszt Gyula és Pazár Károly 
uraknál.

11-én megtartatott az ünnepélyes isteni 
tisztelet, melyen nem csak az ev. hívek, 
hanem sokan más felekezetekhez tartozók 
is részt vettek. Mint törvényes bizonyság 
jelen volt Mácsay Lukács ő nagysága, ki a 
főt. püspök ur mellett foglalt helyet. Az ol- 
tári isteni tisztelet után a helybeli dalárda 
Luthernek e szép énekét „Erős vár a mi 
Istenünk4 remekül adta elő. A lelkész által 
elmondott predikátió után a fötisztelendő 
püspök ur, miután az anya- és jegyző­
könyveket megvizsgálta és aláirta, az ol­
tár elé lépett, örömmel adott kifejezést 
annak, hogy minden várakozását és remé­
nyét felülmúlta az egyház jelenlegi állapota, 
s miután ez csakis a hívek odaadó buz­
galmának és áldozatkészségének köszönhető, 
az Ur áldását kérte az egész gyülekezetre, 
kívánva, hogy gyarapodjék tagjaiban és 
egészben.

Ugyanaz nap délután 2 órakor tck. 
Leidenfroszt LászJó intéző ur házában —

sére tatja. Csak utalunk a jutalomdijakra, 
melyek által a honi művészek fejlődését és 
virágzását annyira lelkén viselő Maecenas 
nem egy tehetségnek lehetővé tette, hogy 
tanulmányait folytathassa s csak jelezzük 
az eszmét, mely nagy és nemes törekvései­
nek irányadója volt. Ez eszme: a nemzeti, 
magyar jellegnek kifejezése és ápolása a 
művészetben.

Ipolyi élete pályáját végig vizsgálva, a 
a hódolat, lelkesedés és hála érzetének fo­
hásza tör fel lelkűnkből : milyen ereje az 
akaratnak, milyen hevülete a honfiúi érzés­
nek, milyen nagysága a jellemnek, milyen 
ember, milyen hazafi, milyen tudós, milyen 
pap! Megalapított egy uj tudományt ha­
zánkban. A tudományt, a történelem ho­
mályos kérdéseire élettelen dolgokból vilá­
got vetni, első művelőivel ápolta. Rá lehot 
olvasni, saját szavait: „Megvilágította a 
múltat, megvilágítva ez által a jövőt 1“

ps. S. 

V i s k i Elemér.
I.

Boldog: deák világ;!o O

Minden szükségessel ellátnak a szü­
lék vagy az ösztöndíj t alapítók és a ke­
gyes állam; hogyne érnénk hát rá, hogy 
a szükségtelent magunk keressük meg ma­
gunknak ?

Ott, hol a Tisza bölcsője, egy jókora 
magyar város épült: M.-Szigct, e nélkül a 
Tisza sem volna magyar folyó. Sok nove- 
zetessége mellett arról is híres lehet e vá­
ros, hogy nagyon elegendő magam formájú 
szegény hivatalnok szívja benne az üde, 
hegyi levegőt. A hol aztán szegény hív-a­

kihez a főt. ur hivatalos kíséretével szál- 
lőtt _ tartatott meg a bankett, a hol 40-én 
ülték körül a terített asztalokat. A magyar 
vendégszeretet családias fesztelen modorával 
a lcglekötelezöbb alakban nyilvánult a ven­
dégek irányában a tekintetes intéző ur 
házánál. A 3. fogásnál felállott a főtiszt, 
püspök ur s szép rövid beszédben éltette a 
koronás királyt és családját. A beszédet 
állva hallgatták s riadó éljenzéssel rekesz­
tették be. Ezután jöttek a pohár köszöntők 
egymásután: Belcsák L. és megyénk sze­
retett főispánja, Mailátli István a főtiszte­
lendő püspök urat éltették, Lakner László 
az egyházat. Mácsay Lukács ismét a püspö­
köt ;°Sembery B. a helybeli lelkészért űri- 
tett poharat; Schleifer A. az egyházi fel­
ügyelőért. Dr. Karafiáth M. a barsi espere­
sért; stb. — Az ebéd öt óra felé ért véget 
a mikor is a fötisztelendő püspök ur to­
vább, Fakó-Vezekényre utazott.

o

Barsvármegye közig, bizottsági ülése.
Első tárgyát képezte az alispáni jelen­

tés, mely szerint a megyei pénztárba köz­
munka váltság cziinén befolyt a lefolyt 
évekre 364 frt 49 kr, az 1886. évre 2377 frt 
74 kr, összesen 2742 frt 23 kr; közmunka 
birság czimén lefolyt évekre nem folyt be 
semmi, közmunka váltságra 5726 irt 44 kr, kóz- 
munkabirságra 732 frt, 7 kr; összesen 64.>8 frt 
51 kr; betegápolás cziinén befolyt 1884. 
évre 132 frt 25 kr, betegápolás czimén be­
folyt 1885. évre 662 frt 62 kr, összesen 794 fi t 
83 kr. Marad hátralék 4808 frt 29 * 1 2 kr. 
Marad hátralék katona beszállásolás adó 
czimén 1884. évre 149 frt 6 1 „ kr. Marad 
hátralék katona beszállásolás cziinén 1885. 
évre 244 frt 14 */,  kr, összesen 393 frt 
21 krajezár.

Marad hátralék 2154 frt 53 kr. Ezen 
hátralékok behajtása a szolgabiróknak és 
polgármestereknek meghagyatott. — A rend­
őri ügyekben bejelentetett a f. é. május 3O-án 
Alsó-Győröd községben kiütött tüzeset, mely 
alkalommal 49 ház, 6 drb ló, 3 drb tehén, 
9 drb sertés, több melléképület, takar­
mány, házi bútor, élelmiszer, ruhanemű, 
gazdasági eszköz, gabona és tűzi fa égett 
el. — A kár 43,418 frt, — részben biz­
tosítva volt. — Úgy ezen, valamint az ál­
lategészségügy, a közgaz iaságügy- és közle­
kedésügyre vonatkozó jelentés tudomásul 
vétetett.

Az adó felügyelő jelentése szerint egye­
nes adó czimén 1886. junius hóban befolyt 
13471 frt 57 */ 9 kr, hadmentességi adó czi­
mén befolyt 274 frt 13 kr, az összes hát­
ralék hadmentességi dijakban teszen 57672 frt 
55 krt.

Barsvármegye területén folyó 1886. 
évre eddig kimutatott földadó czimén 
349,021 frt 98 kr, házadó czimén 49621 frt 
74 kr, föld- és házbirtok utáni általános 
jövedelmi pótadó czimén 109,176 frt 8 % kr, 
I. és II. oszt, kereseti adóban 88,323 frt 
95 kr, tőkekamat és járadék adóban 32368 frt 
71 kr, az ezután jöv. pótadóban 11,595 frt 
37 kr, IV. oszt, kereseti- és ezutáni ált. 
jöv. pótadóban 8467 frt 67 kr.

Matus Ferencz zelizi biró felebbezési 
kérvénye a Zeliz község, mint erkölcsi tes­
tület terhére, vásárvám és vadászati jog
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talnok van és jó levegő: ott — mindenki 
tudja — találkozik leányzó is, No de — 
hála a kálvinista magyarságnak, moly fő­
gimnáziumot s az államnak, mely tanító- 
képezdét állított — gondoskodva van ar­
ról, hogy a kis „nagysámok4 ne unatkoz­
zanak; van sihedér udvarló, a mennyi kell.

Este felé népesedik Talabor tirambá- 
tyám háza. Egy-egy nénéin asszony össze­
szed 5—6 kurta ruhás „nagysátnot4 s be­
állít velők, hadd teljék az a hosszú téli 
est. Talaborné asszony Gizella leányával 
együtt szívesen fogadja a vendég-népséget 
s közösen fogadják aztán «az érkező, ud­
varlásra cseperedett deák-koszorut. Biri, 
Mili, Szidi, Tini, Tili mind megtalálja az­
tán a maga „hősét4 s Giziké is igen jól 
mulat a maga Pistijével. Pisti, a kinek ap­
járól Mondok neve maradt, derék gyerek 
akarom mondani „fiatal ember.4 Hegedűn 
játszik „Schneider Fánit,4 egy avult „Ma- 
zurkát,4 több lassú magyart és csárdást. 
Jla Giziké kéri, elhúzza mind étlen-szomjan 
akár kivilágos virradtjg, egyedül azt az él­
vezetet tartván fenn magának, hogy tátott 
szemmel merül el Giziké gyönyöreibe; e 
szokása megkülönbözteti a barna gyereket 
azoktól a „barna gyerekektől,4 a kik, mi­
kor fizetésért húzzák, éjfél felé már be­
hunyt szemet és ásitozó szájat mellékel­
nek zenéjükhöz. Oh, de Giziké nagyon sze­
reti a csárdást s mert ezt Szőke Palya tudja 
igazán talp alá vonózni, hát az estének va­
csora után eső része jobbára úgy íqulik 
el, hogy a m> Pistink forgatja, ugratja az 
ő édes Gizikéjót,

Ilyenkor aztán nagyokat gondol, érez 
és hallgat a két szerelmes, csak néha-néha 
suttognak egymásnak ilyen prózai dolgokat: 



jövedelem cziinén 1885. évben kivetett jö­
vedék adó leszállítása iránt benyújtott fel­
szólalási kérvényre Il-od fokulag 712/885. 
sz. a. hozott közigazgatási bizottsági vég­
zés ellen, 111-ad fokú határozat hozatal 
végett a nagyinéit, in. kir. pénzügyi köz­
igazgatási bírósághoz felterjesztetni hatá- 
roztatott.

Barsvármegye törvhat. bizottság ülése.
Olvastatott a közmunka és közlekedési 

ministernek 23,863 sz. intézvénye, mely 
szerint a zsarnócza-ujbányai és szénás falu­
si hidak gyökeres lielvre állítását elrendel- 
te; de ezen hidak helyreállítási költségeihez 
a már megajánlott 10,000 frt. állam segé­
lyen felül újabb segélyt kilátásba nem he­
lyez, s ezen segélyen felül felmerülő költ­
ségek fedezésére a megye közönségét kö­
telezi, — az újbánya garami hid elzárása 
miatt felállítandó komp és annak vámsze- 
dése tárgyában 1870. február 27-én 2067. 
rendeletének valamint az 1885. XXIII. t. 
ez. rendelkezésének betartását hangsúlyozva, 
végül a zsarnóczai hid költségeinek részben 
fedezését ezélzó érdekeltségi aránynak 
mily alapon történendő megállapítása iránt 
a megye közönségének jelentését elvárja.
— Ezen intézvény folytán az újbányái 
garami hid mellett egy komp felállítása 
határozat ilag kimondatván, a Garam komp 
szállítási árszabályzata megállapitatott követ­
kezőképen: Egy gyalog ember 1 kr, egy 
könnyű meg nem terhelt szekér után 2 kr
— egy megterhelt szekér után 4 kr — 
ezen felül minden előfogott marha után 2 
kr, be nem fogott lovak vagy szarvasmar­
ha után drbonként 2 kr. — sertés, juh és 
kecske után drbonként 1 kr. — Mivel pe­
dig a felállítandó komp a többé nem hasz­
nálható hidtest mellett a megye ut folyta­
tásaként fog felállitatni, és ekként idegen 
portó Lirtokosok érdekeit nem érinti, a 
Garam folyón gyakorolt faúsztatás és tuta­
jozás korlátozva nem lesz, — s mert ezen 
komp felállítása ideiglenes és használata 
csak azon időre terjed, mig arra fennálló 
de hasznavehetlen hid helyébe uj felépül, 
a rudnói ideiglenes komp felállításának 
engedélyezése iránt a közmunka és közle­
kedési minister megkerestetni határoztatok,
— utasitatván egyidejűleg az alispán, hogy 
az engedély beérkezte után a komp felállí­
tása és kibérlése iránt saját hatáskörében 
intézkedjék.

A közigazgatási tisztviselők, segéd és 
kezelő személyzet tagjai elleni fegyelmi 
eljárásról szólló 1886 XIII. t. cz-nek 1886 
július 23-án történendő életbe léptetése, 
valamint a törvény hat óságokról szólló 1886 
XXI. t. ez. életbe léptetése és az ezen 
törvények rendelkezéseiből kifolyólag szük­
ségessé vállandó szervezkedési intézkedések © r . ... . . . , , , foganatositasa iránti miniszteri intezvenyek,
— tekintve hogy a bennük foglalt intézkedé­
sek ezen közgyűlés folyamában azért nem vol­
tak foganatosíthatók, mert ezen intézvónyek 
közvetlenül a közgyűlés előtt érkeztek, — 
s azok szabályszerű előmunkálatok eszköz­
lését szükségük,—az előmunkálatok kidol­
gozásával az állandó választmány bízatott 
meg.

A Fiume városban constatált cholera 
esetek felmerültének indító okából a belügy­
miniszter 37,584. sz. intézvényével az al- 

— Holnap délután 5 óráig tart a ta­
nítás,

— Ót órakor leülünk kötni, Sok-o a 
leczko?

— Nem ; különben is csak kora reg­
gel tudok tanulni.

— Szereti a máiét?
— Kedvencz ételem. — Holnap estére 

sütünk.
Itt egy hálás pillantással jelzi Pistink, 

hogy érti a dolgot s forró köszönet mellett 
veszi tudomásul.

No de nagyon előre haladtunk az el­
beszélésben. Vissza kell térnünk oda, mi­
kor a társaság terített asztalnál ül s épen a 
tengeri-theát sziiresüli, mely ital mézzel ki­
tűnő izü, kivált, ha „ő“ édesiti. Gizi épen 
mézet tesz a Pisti theájába, mikor nyílik 
az ajtó. Ugyan ki nyithatja? Mind együtt 
vannak, mind, mert Talabor uram nem 
számit, vagyis jobban mondva számit biz ő, 
u. i. felesége 1, Talabor uram pedig 0 s 
jgy tízessé emeli hatalomban az 1-et.

Egy fiatal, szőke ember lép elöl, Csi. 
nos gyerek. Mozdulatai udvariasak. Hangja 
kellemes. Giziké elfelejt a Pisti theájába 
mézet tenni s ez nagyon kelletlenül szür­
csölget. Az uj vendég után belül kerül 1 a- 
labor urambátyáin s megütközéssel latja a 
mulató kompániát, elfelejti a köszöntést, 
nyelvén akad az uj legény bemutatása, nem 
csinál egyebet csak hmget. Viski Elemér 
kénytelen maga bemutatni önmagát. Mind­
járt'leülhetik s kijiálgatják a jnaradékqkkal, 
Ö eszik s is?ik S Üajnar megismerkedik, 
különösen Giziké nagyfámmal, a házi kis» 
asszonnyal. Pistink fájdalmat óroz, mikor 
hegedűt kap kezébe, rosszul húzza, nincs 
más mód, mint Szőke Pályát liegedül-

1 kalmas cholera szabályban 1884 évi 33,511. 
sz. körrendeletében foglalt rendelkezéseket 
megújítván, a Fiúméból érkező utasoknak 
3 napi orvosi felügyelet alá helyezését el­
rendelte. — Ennek folytán a törvényható­
ság bizottságának 1884 évi 113. sz. hatá­
rozata egész terjedelmében meg ujitatik, 
és a törvényhatóság közegészségügyi bizott­
sága járványbizottsággá alakitatott, s uta­
sitatott, hogy tanácskozásait azonnal kezdje 
meg.

Különfélék.
— Ipolyi Arnold, nagyváradi püspök­

nek beiktatása e hó 11-én ment végbe fé­
nyes egyházi ünnepélyességgel. A nép zsú­
folásig megtöltő a székesegyházat. Az ün­
nepély 9 órakor kezdődött. A pápai breve 
felolvasása után a püspök szent beszédet 
tartott s miso végeztével visszahajtatott 
palotájába, hol bezárkózva, ajtatossággal 
tölté az ogész napot. Minden hivatalos 
tisztelgés a püspök saját kívánságára elma­
radt. Az ünnepély napján 5000 frtot kül­
dött át különböző jótékonysági czélokra a 
város polgármesteréhez.

— JÓ tanulók. Városunk összes iskolá­
iban befejeztetett már a tanév. Tanár és 
tanítvány a hosszú szorgalmi idő után él­
vezi a megérdemlett szünidőt. A hozzánk ed­
dig beérkezett értesítők — melyekről lapunk 
tanügyi rovatában tettünk említést — szép 
eredményt mutatnak fel s ezek alapján 
örömmel közöljük iskoláink azon tanulóinak 
és leánykáinak névsorát, kik tiz havi pél­
dás és erkölcsös viseletűkkel és kitartó 
szorgalmukkal szülőiknek és tanítóiknak 
nagy örömet, maguknak pedig megbecsül- 
hetlen és maradandó kincset szereztek. — 
Jó tanulás és példás viselet által kitűntek 
a főgymnasiumban: Godin Károly VII., 
Becsei Antal V., Kittenberger Sándor IV., 
Troc h Pál III. Kozma József és Paul Ernő 
II., Kaveggia K álmán I. oszt, tanulók. — 
A rom. katli. leányiskola növendékei közül: 
Levatich Aranka, Makacs Júlia VI., Turóczy 
Erzsébet V., Ublárik Mária, Mracsnya Má­
ria, III., Zanathy Mária, Skita Mária II., 
Becskey Orzsébet, és Hajnal Irén 1. oszt, 
tanulók. — A rom. katli. fiu-iskolában: 
Cseh János V., Bélit Géza, IV. Lakner 
István III., Kalapos Lajos II. oszt, tanulók. 
— Az ipariskolában: Horeczky József jó 
viseletű és szorgalma, Bertek János csinos 
szabadkézi rajzaival.

— Nemecsek Gyula I. oszt, pénzügy­
őri biztosi minőségben Sopronba helyeztet­
vén át, a napokban költözött el Léváról. 
Midőn őszintén gratulálunk megérdemlett 
előléptetéséhez, egyúttal mély sajnálattal 
veszünk búcsút a derék hivatalnoktól, ki 
éveken át társadalmi életünknek buzgó és 
tevékeny tagja volt.

— A választók figyelmébe. Ismételten 
figyelmeztetjük a választó polgárságot, hogy 
megyénk területén a jövő évi képviselő­
választók lajstroma e hó 25-ig lesz köz­
szemlére kitéve a városházán vagy az il­
letékes körjegyzőség székhelyén. — Min­
den választó polgár tekintse e jogának 
gyakorlását hazafiui kötelességének s azért, 
ha netán kimaradt volna a lajstromból*  
tegye meg a szükséges lépéseket.

tetni ; ah, de nincs haszon belőle, Giziké 
Viskivel járja a csárdást, Pistivel csak a 
maradékot. Látván ezt Talabor bátyám, 
engesztelödik ugyan, mégis haragos arezot 
vág, melynek látása nagyon lohasztja a 
kedvet, Végre a felesége megszólal:

— Apjuk, azt mondtad, sok dolgod 
lesz estére. A társaság lesz szives megen­
gedni, hogy te félrevonulhass s dolgod 
után láss.

Ez mind oly kedvesen volt mondva, 
hogy a férj nem tehetett egyebet, mint 
— ismervén a házi rendet — elment az 
oldalszobába a kapta magát — lefeküdt.

Ezután lobbant lángra a mulatók kedve, 
melynek a hajnali 3 óra vetett véget.

— Megengedi Gizella nagysám, hogy 
máskor is fellessem tiszteletemet?

— Nagyon örülni fogok csak holnap 
nem leszünk itthon.

Pisti hallotta ezeket,
Mikor aztán a vendégek eloszlottak s 

Talaborné lefeküdni ment, férje ura álmá­
ban a következő félre-beszédet tartá:

— Lám, lám, ölöm magam a munká­
val, ők meg összecsőditik a gyerekeket s 
mulatoznak, költenek puffra 3—4—5—6 
forintot. Költekeznek, ototik, itatják a sok 
lurkót, a kik nem valók egyébre, mint el­
ijeszteni a komoly szándékú fiatal embert.

Nagyot nézett a feleség, nem ébren 
ejt-e ily szavakat Talabor uram ? Nem, ő 
aludt, csak mikor a feleség eloltá a lámpát, 
mosolygott bajusza alatt a férj, hogy igy 
meg merte mondani az igazságot.

(Folyt, köv.)

— A lekéri apátság tulajdonához tar­
tozó pusztán a juhász nyáját a Garam fo­
lyóhoz hajtotta, hogy megfürdesse. Egy 
juh az úgynevezett sodróba került, melyből 
nem birt kimenekülni. A juhász látván a 
szegény pára vergődését, utána ugrott, hogy 
kiszabadítsa, de a viz öt is elragadta s ju- 
liával együtt a habokban lelte halálát.

— Áthelyezés. Korda Győző posta­
tiszt felsőbb intézkedés folytán városunk­
ból Selmeczbányára tétetett át. Távoztával 
a postahivatal pontos s a közönség iránt 
előzékeny tisztviselőjét, a város pedig tár­
sadalmunk egyik derék tagját vesztette.

— A fiumei tűzoltó ünnepély elmarad. 
Ciotta, Fiume város polgármestere átiratot 
intézett az orsz. tűzoltó szövetség közp. 
bizottságához, melyben az augusztus hó 
19—22-ére tervozett ünnepélynek megtar­
tását — tekintettel a kolerának lassú, de 
következetes terjedésére — jobb időkre 
óhajtja halasztani.

— Nagy Sallóban e hó 15-én postata­
karékpénztár lépett életbe.

— A selmeczi bányászati és erdészeti 
akadémia hallgatói az idén öt csoportban 
tették meg tanulmányi kirándulásaikat. — 
A vaskohászok Alsó-Ausztriát és Stájeror­
szágét, a bányászok Karinthiát utazták be. 
A geológia hallgatói Esztergom, Bakony, 
Balaton-Füred és Székesfehérvár vidékén 
jártak. — A fémkohászok a körmöczbányai 
pénzverő intézetet s a felvidék több ko­
hóját tekintették meg. — Az erdészek Győr-, 
Veszprém- és Zalamegye erdőségeiben s 
a gödöllői erdőgazdaságban tettek tanul­
mányokat.

— A tartalékos tisztekre nézve nem 
nagyon kedvező az uj szolgálati szabályzat, 
mely jövő hó 1-én lép életbe. Ugyanis ka­
tonai ünnepélyek kivételével, milyenek a 
király születés- és névnapja, egyházi kör­
menetek, udvari bál stb., nem engedi meg 
nekik a tiszti egyenruha viselését. A szol­
gálaton kiviili tisztekre is áll e szabály, 
kivéve, ha valamikor tényleges állományban 
voltak. Ezután tehát a tartalékos tisztek 
sétára, színházba s mulatságokra nem ölt- 
hetnok egyenruhát s igy elesnek a kato­
nai ruhával járó árengedések s egyéb ked­
vezményektől.

— Iparosok kiállítása van jelenleg 
Nagyváradon, melyet a lakosok buzgón lá­
togatnak. Hétfőn megnézte Ipolyi püspök 
is díszes kísérettel, melynek minden tagja 
öt forintot fizetett belépti díjul. A püspök 
nagyon megdicsérte a kiállítást s jutalma­
zásokra 10 aranyat adott.

— Japániak hazánkban. Tani, japáni 
földmivelési miniszter, ki hazánk gazdasági 
viszonyainak tanulmányozása végett kör­
utat tesz Magyarországon ; a lefolyt héten 
nehány napot a fővárosban töltött s azután 
kíséretével szemleutat tett az Alföldön, 
nevezetesen Mezőhegyesen és vidékén, hon­
nan Selmeczbányára utazott.

— Mennyit fogy a nap júliusban ? Jú­
lius 1-én a nap 4 óra 7 perczk ír kelt és 
8 órakor nyugodott le, tehát a nap bősz- 
sza 15 óra 53 perez volt. 31-én a nap 4 
óra 36 perczkor kel és 7 óra 35 perczkor 
nyugszik le, tehát a nap hossza 14 óra 
59 perez lesz. E szerint a nap julius hóban 
54 perczezel vagyis majdnem egy órával fogy.

— A házasságokról. Két országban van a 
hölgyeknek legtöbb reményük, hogy hamar 
párta alá juthatnak: Orosz- és Szerbország­
ban. Szerbiában átlag 115, Oroszországban 

i tlag 100-—105 házasságkötés esik 10,000 
1 akosra évenkint. Hogy a szép magyar nők 

sikerrel vetélkednek orosz és szerb nővé­
reikkel, — az természetes! — Németor­
szágban, úgy látszik, a szásznők gyakorol­
nak legnagyobb hatást a férfiak szivére, 
mert Szászországban évenként 85—90 há­
zasság esik 10,000 lakosra. Ausztriában, 
Olaszországban és Svájczban a viszonyok 
meglehetősek. Görög-, Svéd- és Írországban 
határozottan roszak, mert az utóbbiban pél­
dául csak 47 házassági frigyre lépő pár esik 
évenként 10,000 emberre. IIusz évesnél fia­
talabb korban házasságra lépők közül 
Oroszéi száglian 3734 férfi, 5727 nő, Angol­
országban 350 férfi, 1486 nő esik évenként 
10,000 emberre. — Azok a hölgyek, kik 
fiatal férjet óhajtanak papucskormány alá 
hajtani, legjobban teszik tehát, ha vagy 
Orosz-, vagy Angolországba mennek. —
< Jreg férjek, ugylátszik leginkább kaphatók
< llaaaországban, mert ott évenként 4—500 
olyan bátor férfi akad, a ki 70 éven felüli 
korban vállalkozik a házasságra.

— Azon szülök, kik gyermekeiket a 
jövő tanévben a budapesti állami közép­
ipartanodába kívánják adni, figyelmeztetnek, 
hogy ezután csak azon tanulók vétetnek 
fel, a kik a két havi szünidőt gyakorlatban 
töltik s azt hiteles bizonyítvány nyal iga­
zolják.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre : Nyugoton szeles, borús, keleten 
változó időt várhatni, itt kevesebb, ott he- 
lyenkint zivatarral és több esővel. — Or­
szágos árpakiállitás lesz október 1-től 31-ig 
a „Köztelek" helyiségeiben. A kiállításon 
részt vohot minden raagy. orsz. termelő, de 
csakis 1886-ban termett árpájával. A kiál­
lítandó mennyiség 4.75 kilogrammban lett 
megállapítva; a beküldés határideje szep­
tember 20. - Király őfelsége szept. havá­
ban Visegrádra megy vadászni. A király 
és az udvar fogadtatására, valamint a va­
dászterület rendezésére nézve már nagy­
ban folynak az előkészületek. — Panaszos 

hirt olvasunk a lapokban Turóczmegyéböl, 
hol a tanfelügyelő jelentése szerint az ál­
lami és államilag segélyezett iskolák ta­
nítói mai napig sem kapták meg ez évi 
fizetéseiket. — Nagy arany mezőkre buk­
kantak, német lapok liiro szerint, a Kongó 
vidéken s a telep állitóhig olyan gazdag, 
hogy az arany értékének csökkenése vár­
ható. — Egy osztr. katonai szaklap kiszá­
mította, hogy a népfölkelés, ha teljesen be­
hivatnék, 4.805,000 emberből állana. — Mü- 
kiállitas. Pozsonyban folyó év őszén októ­
ber 1-től november 14-ig terjedöleg müki- 
állitás fog rendeztetni.

a r it ó s Á i; OK.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Egy 1 . . . i polgártárs — hihetőleg azon régi 
elvből kiindulva, hogy: igyunk gyakran, de sokat; 
nem ritkán, de nagyokat! — a hegyen jómódon besze­
dett a hegylevéböl. Este lévén pedig az idő, neki in- 
dula a vendég in.arasz tó, sáros útnak s a bortól belül, 
a locs-pocstól kívül ázottan ballagott hazafelé. Szeren­
csésen meg is érkezett s hogy kedves övéinek tudomá­
sára adja megérkezését, szokása szerint nagyot akart 
dobbantani lábával. — De most az egyszer senki sem 
vette tudomásul honlétét, sőt ö maga sem hallotta a 
dobbanást. Nem ám! mert azon lábával talált dobban­
tani, melyről a kákái barátságos sár lefejté czipöjét.

Sürgős. — Vigasztalódjék asszonyom! Az Is­
ten elvette ugyan férjét, de majd gondoskodik arról 
is, hogy egy másikat adjon önnek. — Azt nagyon jól 
tudom, hogy lesz még férjem, de nem az ünnepekre.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

I.
Tekintetes K ó n y a József rendőr­

kapitány ur a „Stefánia-árvaház" javára 10 
frt 59 krt volt szives beküldeni, mely ösz- 
szegből 9 frt 59 kr, Kállay Mátyásné, Ba­
lázs Márton, Obert Károly, Bojsza József, 
Jamrik Pál, Kaezián István, Duska István 
és Szeniczei Lajostól mint birság lön be­
hajtva.

<)zv. Németh Istvánná a Dudás István 
által okozott kár fejében megítélt 1 frt 
összeget szintén a nevezett czélra ajándé­
kozta.

Őszinte és hálás köszönet az árvák 
nevében !

Léván, 1886. jul. 17-én.
Szakuiáry Endre 

pénztárnok.

II.
A „S t e f á n i-á r v a h á z“ részére 

Lakner Lászlóné őnagysága felső és alsó 
ruhát, kalapot és harisnyákat; — Tek. 
S z a k m á r y Endre ur felső ruhákat és 
nyakkendőket kegyeskedtek adományozni.

Fogadják a jószívű adakozók az árvák 
nevében hálás köszönetüukct.

‘ ’ Léván 1886. jul. 16-án.
A „Ntefúnla-tirvaliáz“ gondnoksága.

III.
Tek. Mcdveczky Sándor ur, a tűzoltó­

egylet segélyalapja részére 10 frt. összeget 
küldött; kegyes adományáért fogadja az 
egylet nevében hálás köszönetéin nyilvání­
tását.

Léván, 1886 jul. 14.
Pazar Károly 

főparancsnok.

Búcsúszó.
I.

Sopronba történt áthelyezésein miatt 
sürgősen távozván Léváról, mindazon t. 
ismerőseimnek és jó barátaimnak, kiktől 
személyesen búcsút nem vehettem s kik 
17 évi ittlétem alatt jóindulatuk — és 
barátságukkal megajándékozni szívesek vol­
tak — magamat továbbra is jó emlékeze­
tükbe ajánlva — ez utón mondok szívből 
eredő „Isten hozzád“-ot!

Léván, 1886. júl. 16-án. 
ITexn-ecselc Gyula.

II.
Alulirt — Sehneczre lett áthelyezte- 

tésem alkalmából — ez utón mondok „Is­
ten hozzádot" barátaimnak s jó ismerőseim­
nek, kérve, hogy eddig éreztetett jó indu­
latukban továbbra is megtartani szívesked­
jenek.

ZCozd.a, Győző
m. k. postatiszt

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, vár >skapitány.

Búza: m.-inázsánként 7 frt — kr, 
7 frt 20 kr. — Kétszeres: 5 frt 30 kr, 
5 frt 50 kr. Rozs: 5 frt 25 kr 5 frt 60 kr. 
Árpa 5 frt 20 kr, 5 frt 50 kr. — Zab: 6 frt 
10 kr, 6 frt 30 kr — Kukoricza: 5 frt 
— kr, 5 frt 30 kr. — Bab: 7 frt 20 kr, 
7 frt 40 kr. — Lencse: 6 frt 80 kr, 7 frt 
20 kr. — Köles: — frt — kr.



29. szám. HIRDETÉSEK. Julius 18. 1886.

1886. évi 1395. szám.

Árverési hirdetmény.
A zsarnóezai ni. kir. erdöhivatal kezelése alá tartozó zsarnóczai sörházban foga­

natosított leltározás alkalmával kiselejtezett s használaton kívül helyezett lent elősorolt 
hordók 1886. év julius hó 26-án a sörház udvarában nyilvános árverés utján örök áron

I
atni, — és pedig:

I. sörászokhordó: 2 drb á 45 akó, 18 drb á 40 akó
n 2 n n 39 2 á 30 n
n 5 n n n 3 n n 24 n

2 23 2 22n n n -•) n - rí n r>
r> 6 n n n 3 „ n 19 n

II. sörszállitóhordó : 5 n n ;)13 n n n 5 n
n 5 n n

III. 234 n n 1 n
IV.. 11 n n fél akós hordó.

,5

ár :

I. alatti hordókért darabonként................... . 3 frt — kr
II. •1 n 11 darabért összesen 2 r n

III. r darabonként . . . . . — n .20 n
IV. n n r> .... . — „ 10 1

Vevők kötelesek az árverésnél Ígért összeget azonnal készpénzben lefizetni és a 
megvett tárgyakat legkésőbb négy nap alatt a sörházból eltávolítani.

Zsarnóezán, 1886. évi julius hó 3-án.

R0SZULEG1I ETELKA 
(Pozsony, vásártér 46. szám.) 

hat osztályú elemi iskolából és két felső osztályból álló, egyszersmind ipar-mühely- 
lyel és ismétlő iskolával összekötött 

leánynevelö- és tanintézetében 
a beiratások 

augusztus Elő 2O-án -------
kezdődnek és naponkint reggel 9 órától délután 6 óráig eszközölhetők.

Felvétetnek akár bejáró, akár bennlakó növendékek.
A rendes tanítás szeptember ho 2-an, az angol és olasz nyelvi tanfolyam 

pedig október 1-én veszi kezdetét. A törvényben meghatározott tárgyakat képesí­
tett jeles tanerők kezelik magyar és német nyelven. Minden közelebbi felvilágo­
sítást készségesen ad

az intézet tulajdonosa és vezetője.

NI. kir. erdőhivatal.

Franczia padló-fénymáz
parquettek, puhafa és lakkirozott padlók befényesitésére.

Legolcsóbb és legegyszerűbb fénymáz, színtelen (fehér) parquettekhez, vi­
lágossárga, sárga, sötétsárga, pirosbarna és dióbarna parquett-, puhafa- és fénye­
zett padlókhoz; azonnal megszárad és minden kefélés nélkül tartós tükörfényt 
kölcsönöz.

Egy tágas szobához elégséges egy 85 kros dobozzal.
Árjegyzékeket ingyen küld :

SCHNEIDER & Co.
Wien. I'V- ZEHZerrerxg-asse 18_

Minek PESTRE!?
ISZCixxek BECSBE 1 <?
mikor nálam minden előpénz nélkül 

jgy*  75 krajezáros részletfizetésre 
HOWE-, ANGER-, SJNGER-, WEHLER-WILSON

GÉPEKET
5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer-gé- 
peket ajánlok 36 írtért. Használt gépek becseréltetnek, 
vagy igazittatnak jutányos áron. Géptük, részekés csó­
nak raktáromon mindig találhatók.

EISCHER MIKSA kereskedése

*

187

>:
Léván.

r

Raktár:

KERÍT TESTVÉREKNÉL LÉVÁIT.

Dr. Popp illatos fogpástája.
A fogak (terim’szetes és míífogakj ápolá­
sára és a fogfájás mcgszüntetést’r, darabja

Er.lcm-érmck 

különböző 

kiállításokról.

Számos bizo­
nyítvány a 

legelső orvosi 
tekintélyektől.

Harmincz éven át jónak bizonyult 

Anatherin száj- és fogviz 
Dr. POPP J. (1.-től cs. kir. udvari fog­

orvos BECSBEN, I. Bognergasse 2.

Gyökeres gyógyszer mindennemű 
fogfájás ellen, mint szintén a szájüreg 
és a foghus mindennemű betegsége ellen. 
Jónak bizonyolt öblögető víz az idült 
torokbajoknál és dyphtcritisnél, inegköny- 
nyiti a fogjövést gyermekeknél és nél- 
külözhctlen az ásványvíz ivóknak. 1 nagy 
palaczk frt 1.40, 1 közép 1 frt. és 1
kicsi 50 kr.

Növény fogpora rövid használat után 
a fogakat vakító fehérekké teszi anélkül, | 
hogy ártalmára volna. Ara dobozonként 
62 krajezár.

Anatherin fogpastája üvjgszekn- 
ezékben 1 frt. 22 krral. E szer a légzés 
iideségét s tisztaságát fönntartja s azon­
kívül arra szolgál, hogy a fognak fehér­
ségét és zomáuezát épségben tartsa, a I 
fogakat a megromlástól óvja s a foghust j 
erősítse.

Fog Ólom igen gyakorlati s a leg­
biztosabb szer a lyukas fogaknak önőlmoz- 
ására. Ara dobozonkint 2 frt 10 kr.

A dr. Popp orvosi növényszappana. 
Már 18 éve a legnagyobb sikerrel hasz­
nálva, mindennemű börkiitegek, különösen 
a börviszketeg, sömör, kopasz fej- és sza­
káll korpa, fagvdag, lábizzadás és varak 
ellen. Ara 30 kr.

Utánzások ellen óvatik.
A t. ez. közönség felkéretik világosan! 

POPP cs. kir. udvari fogorvos-féle ké-1
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szitményeket kérni és csak az olyanokat 
fogadni el, melyek saját "védjegyemmel 

i vannak ellátva.
Becsben, Budapesten és Insbrnckban legutóbb 

is több elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett' 
| a törvény által elítélve.

Kapható: Léván : Bolenian Jái os és Medveczkv 
Sándor gyógyszertárában, Báthban: Zsilkav Ignác'z 
gyógyszertárában Selmeczen: Margatev .János és 
Sztankay Ferenez gyógyszertárában. Újbányán: Vit-j 
kov íts János gyógyszertárában. Nvitrán Kovácsi 
•József és Tombor K. gyógysze.-táráhan, Aalassa 
gyarmaton: Feistl József és Havas Gyula gyó^v- 

I szertárában. 1 -i J___  _ ... .. ' J

• y

Oltönyszövetek
csakis tartós gyapjúszövetből egy középtermetű férfi részére

4 frt 96 krért jó gyapjúszövetből;
8 ’ '' ....................

10
12

189 6 — 20

a

11

„ 40

3.10 méter I 

egy 
öltözetre

••
Gyár

Regale-jog bérbeadás.
Barsmejrye nagy-szelezsényi n; ríj j

közbirtokosság tulajdonát képe­
ző regale-jog 
földekkel s
Írott lakásán 
augusztus hó 8-án d. e. 9 óra­
kor tartandó árverésen az 1886. 
évi november hó 1-től számított 
három évre bérbe fog adatni, — 
melyre a bérleni szándékozók •/
—- 80 frt bánatpénzzel ellátva 
tisztelettel meghivatnak.

Konkoly Gyula,
közbirtokosság! felügyelő.

a hozzá tartozó 
korcsmával, alul- 

az 1886-ik évi

n’íz,un iunoa3<k"i iciu  ̂juiu.

oXXXXXXX XXXXXXXtf

A legjobb es legszebb

HARMONIKA 
és mindenféle

egyedül kaphatók :

John N. TRIMMEL
BECS 

VII. Kaiserstrasse 74.
Árjegyzék harmonikkról és ms hangszerekről 

ingyen és bérmentve küldetnek.

Csak a Richter-féle

horgonnyal
a valódi és az a készítmény, moly által a 
köszveny és csiiz eseteiben az ismeretes 
meglepő gyógyeredmények érettek cl. E 
rég jónak bizonyult háziszer 40 és 70 kr. 
a legtöbb gyógyszertárban* kapható. Fő­
raktár: Gyógvszertár az ar any oroszlánhoz.

s

jobb gyapjúszövetből;
tinóm gyapjúszövetből;
egész tinóm gyapjúszövetből;

»
11

11

Utazó-plaidek darabja 4, 5, 8 egész 12 írtig. Legfinomabb öltönyöket,
nadrág-, felöltő-, kabát- és esőköpeny-kelmékct, tüffi-, lódén-, coinmis-, gannn- 
garn-, cheviot-, trieotokat, hölgy- és billard-posztókat, peruvient, doskint ajánl

| Alapittatott 1866. i Stikarofsky János | Alapittatott 1866. í

gyári raktárában Brilnnben.
Minták díjmentesen. Mintakártyák a szabómester urak részére bérmuntetlunül, — 10 

írton felüli utánvétel! küldemények bérmentve.
Nálam több mint 150,000 o. é. irtot érő posztókészlet van folyton állandó raktáron 

és önként értetik, hogy világra szóló nagy üzletemben nagyon sok maradék van 1—5 méter 
hosszúságban, csakhogy kénytelen vagyok az ilv maradékokat nagyon leszállítva, az előállí­
tási áron alul elvesztegetni. Ily maradékokból mintákat küldeni néni lehet, ellenben oly íuara- 
dékszövetek, melyek nem tetszenek, becseréltetnek vagy a pénz visszaszolgáltatók. i Megjegy­
zem, hogy más ezégek szinte becserélnek ily maradékokat, talán még roszabb, selejtesebb áru- 
czikkeket, de a pénzt nem szolgáltatják vissza.)

Utánzások következtében, melyek teljesítésre nem képes, azaz tehetetlen, avagv ámí­
tásra ezélzó pzégek által eszközöltetnek, illetőleg ellenem intézteinek, kényszerülve látom ma­
gamat hirdetésem tovább igtatásat beszüntetni; minek folytán tisztelettel lel kérem a nagyér­
demű megbízó közönséget, n^tózt^ssék szolid ezégemet emlékezetben tartani és szükségle- 
esetében becses megrendelésükkel =- Mpjygkre mindig tökéletes figyelmemet forditandom — 
megtisztelni,

Levelezések elfogadtatnak német, magyar, csei|, lengyel, qla§z és franczU nyelven.

Budapest,
(Váczi-körut 21,)(Wieselburg.) KI TINÉ E.

(Alakult 1856.)
-A-jázvlja. az eg-yed.TÖ.1 -vaJ.ód.1 cs. Irix. szabadalmazott

HUNGÁRIA DRILL sorvetögépeit
IMF*  tetemesen leszállított árakon.

Ezen nevet „Hungária l)rill“ Kiihne E. 12 évvel ezelőtt választotta sorvetőgépoi 
szamara, és hogy ezek mily' közkedveltségnek örvendenek, a legjobban bizonyítják azt 
mindazon gyárosok, kik gyártmányukat ugyanezen név alatt ajánlják és mind­
azon kereskedők, kik idegen gyártmányokat K ü h n e-f é 1 e Hungária Drill név 
alatt elárusítanak. A valódi Efihne-féle Hungária Drill sorvetögépeknek a fentebb lát­
ható czimtáblával és védjegygyei kell pllátva lenni. Saját gyártmányú szórvavetögépek, 
amerikai szénagsreblyék, cséplökészletek, rostgk, konkólyozók, szecskavágók, répavágók 
stb. kaphatók a legjutányosabb árakon.

Nyomatott NYIT1UI ÉS TÁBSÁ-nál Léván 1886.


